

俺们都是特种兵 有事往前冲冲冲

我省冰雪选手亚冬会展现独特“山东气质”

李方慧夺得中国代表团首金,李明林在越野滑雪最后一个项目上冲锋在前,助中国队绝杀日本队。山东选手在亚冬会上以金牌开局,以金牌收尾,第一次参加亚冬会就一鸣惊人。

本届亚冬会,山东共有9名运动员入选,实际出场8人,共参加了3个大项14个小项,获得3金4银2铜,还有4个第四,1个第六,1个第七,所有队员都进入过前四名,唯一没拿奖牌的选手,是因为前三名都是中国队友。效率之高,令人赞叹。

走在前,开新局。蛇年伊始,山东体育冰雪齐飞,在夏季项目领跑全国的情况下,冬季项目也勇挑大梁,为中国冰雪运动注入新的力量,打造出了独特的“山东气质”。

记者 刘瑞平 哈尔滨报道

极限转场

2月8日,亚冬会首个金牌日,所有人都把目光投向短道速滑混合团体2000米接力,因为这是本届亚冬会的首枚金牌。

山东选手公俐作为主力,出现在了赛场上。

意外发生了,领先的中国队最后一棒摔倒,无缘前三,现场一片叹息。

中国队的首金在哪里?不到一个小时,消息传来:山东选手李方慧,在自由式滑雪U型场地比赛中夺得金牌,这是中国代表团首金,也是山东亚冬会历史上的首枚奖牌。

而仅仅4天之前,李方慧还不在中国代表团的正式名单中,而是以替补队员的身份待命。

1月24日,中国代表团成立,自由式滑雪U型场地的两名正选队员是谷爱凌和张可欣。

无缘名单的李方慧飞赴美国,1月25日,在世界冬季极限运动会上,李方慧获得U型池亚军。2月3日,在自由式滑雪世界杯阿斯彭站比赛中,李方慧再次获得U型场地银牌。

2月4日,谷爱凌宣布因伤退出亚冬会,2月4日晚,李方慧飞回北京,并在2月6日飞抵亚冬会雪上项目赛地亚布力,此时据运动会比赛,还有不到两天的时间。

带着好的状态和好的心情,李方慧实现了一个“特种兵式转场”,并为中国队拿到首金。

来之能战,战之能胜,李方慧时刻准备着,山东方面也一直为她打气。

1月29日是大年初一,山东省冬季运动管理中心

主任张海忠,给独自在国外的李方慧发了个红包,李方慧却说,自己没入选亚冬会,就先不要了。

张海忠很理解李方慧的心情,鼓励她:气定神闲,做好自己,上天自有安排。

果然,李方慧收到国家队的召唤,即刻返回。而在2月7日,赶赴哈尔滨途中的省体育局局长乔云萍得知李方慧的情况,特意让张海忠转告李方慧,不要有压力,尽情表演,享受比赛。李方慧没有辜负大家的期望,第一跳就得到93分,第三跳更是得到95.25分,以绝对的优势夺得冠军。

这正是山东体育的传统,关键时刻,绝对顶得上去。

极限逆袭

与李方慧类似,单板滑雪选手刘昊宇,也一直是作为替补备战亚冬会。在苏翊鸣退出亚冬会后,刘昊宇如愿入选中国代表团。

但在8日的男子坡面障碍技巧比赛中,刘昊宇不仅超越了其他3名中国选手,而且挑战两名韩国选手,从他们手中抢到一枚银牌,完成了逆袭。

而山东选手最激动人心的逆袭,来自短道速滑的公俐。

2月9日,短道速滑女子3000米决赛,中国女队力争金牌的最后一战,山东选手公俐对飙韩国新星金吉莉,前一天的女子1500米决赛,公俐就是输给她获得银牌。

输给金吉莉后,齐鲁晚报·齐鲁壹点记者问公俐她的想法,她说,我明天要争取拿金牌。

公俐果然做到了。公俐与金吉莉都是最后一棒,接棒时公俐稍稍落后,比赛还剩最后两圈,反超机会并不多。

“我在赛前在脑子里过了好多次,落后的时候怎么反超。”公俐赛后说,“我一直盯着金吉莉,等那个点,就是在那个点超过了她。”

最后一圈的最后一个弯道之前,公俐抓住机会从内侧反超,试图挡住公俐的金吉莉摔出跑道,公俐滑过终点,全场沸腾。随后,另一名山东选手李文龙随中国队获得男子5000米接力铜牌。

“我们每个人都哭了。”公俐

说。

面对两大冬奥会冠军领衔的韩国队,公俐和中国队在最后时刻完成了极限逆袭。

中国队把最后一棒交给公俐,是对她的信任,关键时刻,这个爱笑的山东姑娘,也确实冲得出来。

极限挑战

2月12日,是山东选手本届亚冬会的最后一个比赛日,3名选手参加的都是雪上项目。

这一天的亚布力,中雪过后,气温骤降,山间狂风四起,吹起的雪花打在脸上,冰冷刺骨。

山东选手于婧萱和刘建宾,分别组队参加滑雪登山混合接力的比赛。

滑雪登山是米兰冬奥会新设项目,这次亚冬会对标米兰,设置男女短距离和混合接力3个项目。在之前的女子短距离比赛中,中国选手包揽前四,山东选手于婧萱获得银牌,另一名山东选手纪璐璐名列第四,刘建宾则获得男子短距离第四名。

混合接力比赛,于婧萱搭档黑龙江选手毕禹新,刘建宾则搭档西藏选手索朗曲珍,另一对选手,则是刚刚获得男女短距离金牌的布鲁尔和次旦玉珍。

预赛结束,日本队名列第一,三对中国选手分列2-4位,场上形势发生了微妙变化。

面对日本选手的挑战,中国队决赛一开始就冲在前面,3对日本选手紧追不舍。最终,布鲁尔和次旦玉珍获得金牌,于婧萱和毕禹新获得银牌,山东选手刘建宾冲刺阶段顶住了日本选手的反扑,以8.62秒的优势为中国队夺得铜牌,也确保了中国队包揽3个项目全部奖牌。

“我身后是3对日本选手,追得很紧,我不能辜负队友的期望,一定要顶住!我现在脑袋还是晕的。”刘建宾说。由于极限冲刺,赛后很长时间,刘建宾还处于缺氧状态。

公俐在夺冠后庆祝。

雪上项目,不仅面对竞争对手,还要面对极寒天气,每一次激烈竞争,都是对身体和心理的极限挑战。

比滑雪登山环境更恶劣的,是越野滑雪。

这是亚冬会开赛以来最冷的一天,山风呼啸,场地空阔,更重要的是,是对手更强,日本队和哈萨克斯坦队都是传统强队,中国队并不占优。

山东选手李明林,在男子4×7.5公里比赛中出任第一棒。李明林曾经在去年的全国冬运会上获得过男子短距离银牌,这次亚冬会,他曾在男子10公里(自由技术)比赛中获得第七名,当时获得前两名的都是日本选手。所以中国队压力很大。

李明林被赋予重任,担任第一棒。

出发时名列第五的李明林,采用先跟后追的战术,第三圈曾升至第一,其后一直保持在第二位,并以3.1秒的劣势交棒。

其后,日本队利用整体实力越拉越大,中国队则在最后一棒凭借王强最后一圈的强力冲刺,以3.2秒的优势逆转日本队,夺得金牌。

“我对自己的发挥还是很满意的,一直保持在第一集团。”李明林赛后说。

不过,李明林还是有遗憾,“唯一不满意的地方,是最后时刻落后了一点,没能给队友留下更多的优势。”24岁的山东小伙,展示了自己的担当。

赛后,李明林的一张照片令人动容,他的嘴巴鼻子上全都是冰块。

面对极限挑战,山东人从不退缩,只要有重担,绝对挑得起来。



李方慧在比赛中。本版图片均为新华社发